



◎聚焦

农业有魅力 农村有活力 农民有动力

## 孟定弹奏“三农”新乐章

本报记者 李春林 李彤 隋鑫 文/图

晨光熹微中，耿马傣族佤族自治县孟定镇的山水刚刚被唤醒，田间早已是一派热闹的景象。农民将刚采收的蔬菜打包、装车，准备运往千里之外。他们的身后是水肥一体化蔬菜大棚，现代化农机的响声与农民的笑容交织着。

近年来，孟定镇将以茄子、苦瓜、黄瓜、辣椒等为主的蔬菜种植作为“三农”工作持续有力发展的起始点，坝区内种植蔬菜7万余亩，年产量48万吨以上，年产值达25亿元，2023年农民人均收入达22496元。农业有魅力、农村有活力、农民有动力已成为孟定镇真实写照。

### 龙头起舞展露农业魅力

孟定镇土地平坦、土壤肥沃，热区资源丰富，南汀河穿流而过，农业发展优势明显，近年来，在企业“领头羊”的带领下，孟定农业魅力愈发展露。

孟定绿源农资经营部扎根当地多年，主要生产各类农资产品。负责人李绍静说：“我自己就是农民，知道土地对于农民来说意味着什么。”为了把准当地土地的‘脉’，李绍静团队建立了标准实验室，根据孟定镇的田地地形做出2D智能地图，实时监测各区域土壤变化，为农户制定改土方案，并提供相应支持。2020年以来，该经营部每年从当地各村寨选出100人左右送到国内外多地学习农业知识，为孟定培养出了一支视野开阔、专业性强的农

业产业化队伍，进一步带动了孟定农业的持续健康发展。

云南庆收现代农业科技有限公司以种植茄科类蔬菜为主，种植面积达3600亩，年产量54万吨左右，年产值1.26亿元。总经理王勇军介绍：“我们公司的各类茄子产品主要销往上海、江苏、浙江以及我国北方大部分地区。冬季，北方市场茄科类蔬菜80%来自孟定，孟定在冬早蔬菜茄科类市场已然拥有定价权。”

龙头企业各显身手，有效延伸了孟定镇农业发展的产业链、技术链和供应链。临沧市市级龙头企业耿马鸿翔农业科技有限公司目前种植各类蔬菜1000余亩，其中850亩以上为连体

大棚种植，已经实现半自动化，年产值近5000万元。十余年来，公司发动周边农户加入合作社，为大家提供种苗、技术、销售等方面的服务，支持的土地达上万亩。

“公司面向高端蔬菜销售市场，市场的需求反过来对产品提出了更高的要求。”耿马鸿翔农业科技有限公司总经理彭小兵介绍，公司与当地农民一同探索，通过引领种植户进行专业化、自动化、立体化种植，高品质的产品在市场上一直保有优势。目前，公司向成都、长沙等地的蔬菜交易市场稳定输送蔬菜，年均7000吨以上的吞吐量，让农户销售没有后顾之忧。

### 主观能动焕发农村活力

漫步孟定镇罕宏社区芒坑村，道路平坦干净，一排排独具特色的傣族民居前，是村民精心种植的各类果树、花草，一簇簇芭蕉叶影摇曳，让人仿佛置身在画中。吃一口刚刚从门前树上摘下来的杨桃，甜在口中，暖在心上。

芒坑自然村是一个傣族村寨，现有村民135户652人。“从人畜混居的茅草吊脚楼到干净整洁的小洋楼，从

### 敢闯敢试激发农民动力

近年来，孟定蔬菜种植向精细化、专业化发展，涌现了一批敢闯敢试的“新型职业农民”。

“芒丙老五”俄细来自孟定镇景信社区芒丙村，目前种植蔬菜40余亩。“我从18岁就开始种蔬菜，到今年已经34个年头。刚开始种地是盲目的，下了大力气，收入却不成正比。”通过组织带领、科技帮扶，俄细认识到了专业化、精细化种植的重要性，他虚心向来自全国各地的蔬菜种植大户请教，并积极与客商对接，不仅为村民们打通了技术帮扶渠道，还对接上了市场，村里的蔬菜已成功卖往大理、昆明等地。

目前，芒丙村村民种植的田地，

光脚走泥路到户均一辆私家车，我们的生活发生了巨大的变化。”在罕宏社区党总支书记依勇看来，农村的变化不只是环境的变化，还在于农民幸福的提升和思想观念的现代化。

在罕宏社区的另外一个自然村芒畔，“95后”村干部杨阳见证了村民们齐心协力改善人居环境的过程。“2021年，依靠村民们自筹和村集体经济的支持，芒畔村改造破旧道路，3

公里的柏油路成为了我们的致富路、幸福路。老百姓的日子好了，邻里纠纷也少了，基层治理效能显著提升。”

景信村在农闲时开设道德讲堂，围绕普法宣传、村规民约、人居环境提升、家庭和谐等主题开展活动；得龙村从生活习惯、垃圾清运等细节入手，改变村容村貌，培养村民良好的生活习惯……一幅幅诗意栖居的和美画卷正在孟定各村寨徐徐展开。

### 敢闯敢试激发农民动力

80%以上已实现了精细化、专业化、半智能化种植，人均收入突破5万元。“我见证了孟定蔬菜种植亩产从按斤计到按吨计，看到了老百姓从吃不饱穿不暖到家家有‘万元田’、个个成为‘万元户’的转变，我即将大学毕业的儿子都说想回来继续从事种植业。”俄细激动地说。

通过“党支部+企业+基地+合作社+农户”的利益联结机制，孟定镇有效带动了农民增收，蔬菜种植产量开始逐年递增，老百姓的“腰包”也越来越鼓。

“我的抖音账号现在已经有2000多粉丝了，我会把自己的种植经验跟网友分享，也会在网上学习更多更新的农

业知识。”在孟定镇遮哈社区，不到35岁的傣族“新农人”杨金贵是镇上新一代种植大户的代表。他通过建立耿马县孟定镇田园种植农民专业合作社，将周边小而散的农户召集起来，统一提供种苗、技术、储藏、销售支持，带领乡亲们共同增收。

“现在的年轻人紧跟市场，有创造力、奉献精神，值得我们老一辈农民学习。”遮哈社区党总支书记金跃明对不断涌现的“新农人”充满期待。他说，“新农人”积极拥抱专业化、规模化、标准化的现代经营理念，为农业农村发展保持稳中向好态势提供了有力支撑。



美丽富饶的孟定大坝子

### 亮点

#### 昔日空闲地 今日致富田

站在永德县勐板乡新边田村放眼望去，广袤田野里焕发着勃勃生机。而在几年前，劳动力大量外出，这里的部分土地因未得到充分利用而沦为闲置地。

为破解群众土地闲置的难题，勐板乡推行“党组织+村集体经济组织+农户+企业(合作社、大户)”的闲置土地“托管经营+代管经营”模式，依法流转群众土地，通过摸清群众土地流转“意向清单”，建立以村民小组为单元的网格化工作机制，全面盘点无劳力、少劳力家庭承包土地的分布、面积、土质等情况。

结合“一年一周期”的代管模式和“五年一周期”的托管模式，65岁村民沙玉兰将家里的1.2亩土地租赁给了种植大户。一年的租金收入和沙玉兰到租户那里管理烤烟的务工收入可达到5万元。

了解群众需求的同时，勐板乡通过开展大走访、大调查活动，建立了乡内从事生产经营的企业、合作社和种植大户的“需求清单”，排查了解辖区种植经营主体需求，助力经营主体把小块田建成大基地。

“今年乡里开展农村党组织领办无劳动力家庭土地流转工作，我申请流转了140亩土地，主要用于发展烤烟。”勐板乡烤烟大户罗世祥介绍，他们家的烟田涉及60多户农户，地租以每年每亩1000元流转，同时优先从租地农户中聘用工人，工资按照每日100元日清月结，目前已聘用2600余人。

通过“土地流转+劳务就业”模式，2023年，勐板乡流转了630余户无劳动力、少劳力家庭的土地约3600亩，户均获得土地流转收入达3420元；带动760户约2300人在“家门口”就业，累计获得工资性收入2000余万元。

本报记者 李春林 隋鑫 李彤

### 小窗口清风徐徐 大服务便民利民

“以前办完优待证还得去公交车公司办公交卡，现在好了，‘一站式’全搞定，真是太方便了！”对于临沧市临翔区新推出的老年人公交卡“一件事”服务，居民田阿姨赞不绝口。

近年来，临翔区以窗口服务的“徐清风”助力营商环境的持续优化。“我们将12345政务服务平台建设、管理、运行作为日常监督的重要内容，通过数字赋能，提前研判群众诉求热点，推动事后治理向事先预防深化。”临翔区纪委监委党风政风监督室相关负责人表示，在监督实践中，通过“12345”平台、信访举报、监督检查等渠道，发现了一批反映政务及政务服务作风的相关问题，通过纪巡整合分析，“点题”临翔区政务服务管理局启动政务服务及村务服务作风专项整治，以整治“窗口作风”为切入口，彰显便民利企大服务。

临翔区通过开展“我陪群众走流程”活动，领导干部化身“政务服务体验员”，督促进驻单位全方位解决服务态度、办事效率、流程制度等方面存在的问题，提升窗口服务质量与效率。截至目前，推动发现窗口作风问题31个，完成整改30个。此外，“办不成事”反映窗口、“潮汐”窗口和帮代办服务在临翔区政务服务大厅纷纷设立，窗口服务不仅有了“速度”更有“温度”。

本报记者 李春林 隋鑫 李彤  
通讯员 罗晓丽

### 临翔区畜牧业提质升级

本报讯（记者 李春林 李彤 隋鑫）畜牧业是临翔区农村经济的关键支柱之一。近年来，该区通过精准布局、政策扶持、科技赋能等措施大力推动畜牧业提质升级，已在养殖端、销售端实现了显著的发展与转型。目前，全区已建立肉牛专业合作社19个、家庭农场8个，肉牛存栏量达到4.9万余头、出栏量1.1万头，肉牛养殖户达2469户。

走进临翔区圈内乡细博村，冻精改良人员张祥红正在为母牛进行人工授精。“人工授精可以对肉牛进行品种改良，新品种个头大、抗病能力强。”张祥红介绍，临翔区农业农村局为冻精改良品种提供了技术培训和器材支持。截至目前，临翔区共像张祥红这样的“冻改良”30名，全区已设立肉牛冻改点30个，良种覆盖率达到60%。

临翔区积极开展“万名人才兴万村”和“派一人、包一村、抓一业”的专家人才帮扶基层行动，95名“三+

”专业技术人才全覆盖帮扶105个村（社区）。“通过精准帮扶，现在村上的养殖户已经逐渐掌握了科学养殖技术，如种植蛋白牧草补充肉牛营养、人工受孕和畜禽粪污资源化利用等。”临翔区农业农村局畜牧技术推广研究员杨自菊表示，为了满足饲草供应，临翔区根据养殖分布进行了饲草种植布局，同时对区内饲草生产进行了全方位、科学化的指导，保证饲料配比，为科学养殖提供扎实基础。

近年来，临翔区遵循因地制宜、优化布局、扩群增量、提质增效的核心理念，争取到1500万元的沪滇项目资金支持，打造了临沧地区规模最大的大牲畜交易市场，并配套开发了数字化大数据交易平台。依托这一平台，当地成立了蚂蚁堆乡肉牛产业发展联合体，通过“1+3”模式，即饲草供应、肉牛养殖、市场销售三端协同，实现了肉牛产业链的全方位整合，为乡村振兴注入强劲动力。

### 见闻

#### 凤庆县大兴村：

#### 庭院经济凸显乡村魅力



村民赵世娟和她的店铺

日前，“品味乡村·热情大兴”2024乡村美食节在凤庆县洛党镇大兴村移民安置点举行。村民们以节为媒，在精心打理的庭院里展示拿手美食与手工艺品，乡村美景与纯天然土特产令游客们兴致盎然，美食节期间营业额达90余万元。

“大兴村移民安置点充分依托区位优势，以发展庭院经济为抓手，建立联农带农的利益联结机制，促进移民群众可持续增收。”洛党镇人大主席李星珊介绍，为了激发移民群众的积极性，项目按照移民户总投资的30%给村民给予资金补助，引导群众以庭院为载体，探索“小院经济”，拓宽增收渠道，也能有效解决当地群众就近务工的需求。

兴旺自然村村民赵忠良将自己种花的爱好与庭院经济相结合，在美食节期间卖出了2000多元的花卉，激发自然村村民郭汉平的院子整齐摆放着多肉植物，正为开办农家乐做前期准备。大兴村党支部书记杨亚光介绍：“自2023年发展庭院经济起，人均纯收入达到约1.8万元，村民的生活质量有了显著提升。”

本报记者 李春林 隋鑫 李彤 文/图

#### 双江县大荒田村：

#### 火龙果映照甜日子



大荒田村火龙果大丰收

火龙果干、火龙果酒等商品，为当地农民提供了更多的增收途径。

火龙果产业壮大的同时，也带动了乡村旅游发展。大荒田村依托千亩火龙果种植园，成立双江帕萨傣族文化旅游有限公司，打造乡村旅游名村，以千亩火龙果种植园为核，集吃、住、行、游、购、娱、网、厕为一体的产旅融合田园综合体目前已初具雏形。2023年，“来冷红”景区共接待游客10万余人次。

通过探索一二三产融合发展，大荒田村集体经济收入达到了58万元，2023年实现农民人均纯收入1.96万元。“10年前，村里人均收入只有1000多元，现在在火龙果产业的引领下，人均收入已是过去的近20倍，我们的村子真正成为了安居乐业的美丽家园。”大荒田村党总支书记俸华介绍，该村以延伸产业链为引领，把农品变产品、把产品变商品，开发了

本报记者 李春林 隋鑫 李彤 文/图